

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 524

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 9 de octubre de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro mutuo, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese ó no devuelva el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobrarán por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

D. Carlos M^o Conachy

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

MENSAJERÍAS MARÍTIMAS FRANCESAS

Para Pernambuco, Bahía, Santos, Río Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá de este puerto el 30 de septiembre el magnífico vapor

"CORDOUAN"

El 30 de octubre saldrá para los mismos puertos el vapor

"MATAPÁN"

Admiten carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía señores Hijos de Yllera y Compañía, Muelle, 28.—Teléfono número 247.

PASAJE GRATUITO AL BRASIL

Para informes dirigirse á HIJOS DE YLLERA Y C.—Muelle, 28, Santander.

J. Santiuste Buega

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Eduardo Estraña Campo

MÉDICO

Ha trasladado su domicilio á la calle de Isabel número 8, principal.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Primero es la patria

De las conferencias celebradas en estos días entre el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno, en las que cambiaron impresiones acerca de las guerras de Cuba y Filipinas y fueron preparatorias del Consejo de ministros celebrado el miércoles, parece ser que ha nacido la idea de relevar al general Blanco en el supremo mando del Archipiélago filipino; y aunque el juramento prestado por los consejeros de la Corona no permite conocer con certeza los acuerdos tomados en aquel Consejo, se cree con fundamento que uno de ellos fue ese relevo.

Doloroso es en las circunstancias por que atraviesa España mermar prestigios militares, que no abundan por desgracia, y más cuando son tan legítimamente ganados como el del marqués de Peña Plata, que desde 1851 que ascendió á subteniente de infantería ha demostrado un valor y un talento nada comunes y que cimentaron en tal forma su buen nombre, que empezó la campaña carlista siendo coronel y la terminó de teniente general y con el marquesado que ostenta; grados y honores ganados en tan sangrientos hechos como Montejurra, Somorrostro, San Pedro Abanto, Monte Muro, Urnieta, Oria y Daubarinea.

Pero la patria está por encima de todos los prestigios y todas las consideraciones personales; y es forzoso reconocer que el valiente general donostiarra no ha estado en estos momentos á la altura que era de esperar, dada su brillante historia como hombre de armas y de gobierno.

Únicamente se explica esa imprevisión tan censurable, que no le aconsejó tomar medida alguna contra lo que se tramaba hasta que las partidas indias iban sobre Manila, después de derramar sangre de indefensos españoles, buscando una causa en algo superior á la voluntad del general que obscureciera su clara inteligencia, como es la enfermedad medular que, según afirma un periódico, padece y ha de debilitar su cerebro más aún que sus 63 años.

No de otra manera se comprende que quien desempeñó en Santo Domingo difíciles comisiones que exigían talento y habilidad, y fueron precursoras de la anexión á España de tan insalubre isla; quien conoce perfectamente al Archipiélago filipino y á sus habitantes, por haber servido en él á las órdenes del general Gándara; quien tuvo raro acierto en el Gobierno de Mindanao, y en las Capitanías generales de Aragón, Cataluña y sobre todo en Cuba, donde demostró notable tacto político y se granjeó las simpatías y el afecto de todos los partidos, haya deseado la voz de alarma que daba el elemento español en Manila; se negase á recibir á los peninsulares que iban á ofrecerle incondicional adhesión por creer impolítico tal acto en las circunstancias que atravesaba la ciudad; prohibiese la circulación del número de *El Diario de Manila* que publicaba el retrato del reverendo P. Mariano Gil, párroco de Tondo, á cuyo celo deben hoy la vida él y todos los españoles allí residentes; tratase de amigo al infame Rizal y no tomase rápidas medidas para prender y fusilar en breve tiempo á los cabezas de la conjuración, dándosele á Rojas para escapar en el «Panay» á Singapur, á pesar de declarar los médicos que no estaba loco, como se fingía.

Mas acordado el relevo de quien hace pocos meses se le tenía por un César y hasta se pedía fuese á Cuba como único capaz de dominar la insurrección, y hoy se le declara inepto, ¿quién reunirá prestigio suficiente para reemplazarle? El nombramiento de sucesor del general Blanco creemos que es un problema tan arduo para el Gobierno, que habrá de meditar mucho acerca de él antes de tomar una resolución. Quien tenga ambiciones suficientes para ir á Filipinas no falta, antes bien, puede afirmarse que sobran; mas no quienes tengan la confianza de la patria, pues es tal la suma de habilidad, talento y energía que se necesitan, que pocos habrá que reúnan en el grado necesario tan relevantes cualidades.

¿Entrará en el ánimo del Gobierno que vaya á Cuba Azcárraga y Weyler á Filipinas?

La insistencia con que un periódico militar, muy amigo del primero, pide que se le destine á Cuba por haber fracasado el segundo, que dejó, en cambio, tan buen recuerdo en el Archipiélago, permite suponer que se trata de explorar indirectamente la voluntad de Weyler, á menos que no se sepiene cambiar á un tiempo los dos jefes de tan lejanas posesiones.

Sea lo que fuere, como buenos patriotas hacemos votos para que el Gobierno tenga el acierto necesario en el nombramiento.



Se habla de lo que, por fortuna, nunca se había hablado en España refiriéndose á personas de cierta categoría.

Se habla de traiciones. Y hasta se citan nombres de generales y se anuncian determinaciones gravísimas de círculos en los que el ejército tiene lucida y numerosa representación.

Era lo único que nos faltaba en medio de tantas desdichas.

Los periódicos todos piden que se haga luz. Y habrá que hacerla.

¡Y ojalá que después no haya que hacer un escarmiento!

El País ha condensado todos los rumores en un cuento muy interesante y muy triste.

Pero, juzgado literariamente, bastante inverosímil.

Dice el cuento que á un caudillo se le ofreció una cantidad de dinero para que dejase pasar al enemigo por una línea que tenía la misión de defender, y que el caudillo rechazó la oferta.

Perfectamente.

Pero añade que al día siguiente volvió el emisario de la víspera prometiendo doblar la cantidad.

Y todavía volvió la tercera vez con más dinero y las mismas proposiciones.

Y aquí está lo inverosímil.

Estos emisarios no suelen volver tantas veces.

Porque generalmente los fusilan los caudillos á la primera.

De todos modos, el Gobierno ha tomado cartas en el asunto y el ministro de la Guerra ha telegrafado al general Weyler pidiéndole informes y antecedentes.

Esperemos.

No será mucho, porque si los rumores son falsos no puede continuar un general del ejército español con esa mancha.

Y, si no lo fueren, menos puede seguir el ejército español con ese general.

Ha dado la casualidad de que lo primero que han hecho los deportados cubanos al llegar á la Coruña ha sido preguntar por el señor Labra.

Por supuesto, mala intención, y nada más que mala intención.

¿Qué tendrá que ver el señor Labra con ellos?

Única y exclusivamente que, cuando existía el partido autonomista, eran correligionarios.

Por cierto que los deportados aseguran que si van á Madrid dirán cosas interesantes.

No lo dudamos, si encuentran quien se las oiga.

Pero para los españoles tiene mucho más interés lo que ha dicho de los deportados la policía de la Habana.

Como tenían constituido el comité separatista, de qué manera enviaban armas á los insurrectos, etc., etc.

Y todo, haciendo de españoles.

Propone un periódico militar que se envíe al general Azcárraga á dirigir las operaciones á la isla de Cuba.

Muy oportuna la proposición y muy española.

El general Azcárraga ha demostrado que es un organizador de primer orden.

Pues ¡qué caramba vamos á reemplazarle con otro que puede que no sirva para el caso.

Y quizá—y así se matan dos pájaros de un tiro—se desacredite él como general en jefe.

Ha vuelto á Antequera el señor Romero Robledo.

Y, según sus amigos, lleva la impresión de que allá para noviembre vendrá una modificación en el Gobierno.

Eso, eso es lo que interesa al bueno de don Francisco.

No se dice que lleve impresión ninguna de lo de Cuba y Filipinas.

Pero espera que habrá crisis pronto.

La verdad es que, como vuelvan á ser ministros él y Bosch, importa poco que Maceo pase ó no pase la trocha de Mariel.

Han conferenciado el general Martínez Campos y el señor ministro de la Guerra.

Y, según los periódicos, han tratado de los asuntos de actualidad, y han estado de acuerdo en todo.

¡Otra decepción!

No lo hubiéramos creído en el general Azcárraga.

EN NUESTRO PUESTO

Es cosa probada y evidente ya que los periódicos de partido no pueden servir los intereses públicos, si no es dentro de la reducida esfera en que le encierran las conveniencias políticas, reñidas casi siempre con las del país. De ahí que el público vuelva la espalda á tales periódicos y que, por consiguiente, vivan estos una vida arrastrada y miserable.

Los que así viven pretenden en vano hacer creer al público que *EL CANTÁBRICO* representa aquí una bandera; pero nosotros, que rechazamos toda significación política, tenemos bien sentada nuestra reputación de independientes y por nada cambiaríamos la libertad absoluta de censurar lo censurable y aplaudir lo aplaudible, sirviendo así los intereses generales de la provincia, sin que nos detenga jamás la consideración de que nuestras censuras pueden restar amigos ó influencias á tal ó cual político, ya que á todos los consideramos igualmente calamitosos.

No habrá nadie que pueda mostrar un solo escrito nuestro del cual se deduzca que nos inclinamos á uno ú otro bando de los que se disputan el manejo de la provincia. A Viesca y á Alvear hemos censurado unas veces y les hemos aplaudido otras. Ahí está para demostrarlo nuestra colección.

Y esta misma conducta que hasta ahora hemos observado, será siempre la conducta de *EL CANTÁBRICO*, el cual no ha servido, ni sirve, ni servirá á nadie más que al público, y á quien únicamente estamos obligados por el favor que nos dispensa.

Nos envanece representando la verdadera opinión sensata, igualmente apartada de todos los partidos militantes, y por nada del mundo cambiaríamos tal representación.

En estas condiciones, tan sin cuidado nos tiene que los *eguiñoristas* se aproximen á Alvear y Gamazo como que todos se vayan con Viesca, ó con el diablo, con lo cual creemos sinceramente que ganará no poco la provincia; y si tras de ellos se fueran todos los políticos, desde Pi y Margall á Cerralbo ganaría mucho el país.

Así, pues, si algún periódico se declara *viesquistista*, lo hará porque le convenga ó porque crea salvar de ese modo enojosas dificultades; pero de ningún modo por la necesidad de contrarrestar campañas que no hemos hecho ni haremos jamás.

EL GENERAL OCHANDO

No debe estar quejoso el general Ochando de la prensa española, de esa prensa contra la que se revuelve la bilis de los políticos que la acusan de lo que ellos son principal causa como instigadores.

Si no hubiera sido por ella, el runrún que le infamaba no trasciende, no se hace públi-

co, no le permite volver por su buen nombre como militar y como español, desvaneciendo las sombras que le anublaban, apartando el lodo que sobre él arrojaban; y aparte de esa publicidad, en su mayor y más sana parte no ha dado crédito á la calumnia, limitándose á relatar el hecho y afirmar que no podía ser cierto, esperando se aclarase para formar entera justicia de la cosa.

Don Federico Ochando Chumillas, uno de los tenientes generales más jóvenes de nuestro ejército, pues tiene hoy 48 años, pertenece á una distinguida familia, y nació en Fuente Albilla, en la provincia de Albacete. Procede del cuerpo de Estado Mayor y se le considera como completamente identificado con la política de Martínez Campos, que aprendió en la pasada guerra del Norte, figurando á su lado como jefe de Estado Mayor en la mayor parte de aquella campaña y desarrollando después en Sancti Spiritus, en la de Cuba, á cuya isla pasó voluntario, siguiendo á su amigo y general, el sistema de atracción, que le valió simpatías personales y la capitulación de las partidas que existían en su territorio, según dice uno de sus biógrafos.

En Cataluña contuvo la insubordinación de las tropas que mandaba el general Velarde en 1873. En Valencia fue herido y en Monte Muro salvó á 200 heridos que estaban en poder de los carlistas.

El Imparcial publica la comunicación que Weyler le dirigió en 7 de agosto concediéndole regreso á la Península, y en ella dice que quedaba «extraordinariamente satisfecho de sus excepcionales dotes, así como de la inteligencia y celo con que ha desempeñado su cargo,» y varias cartas y telegramas de los generales Linares, Arolas, March, Bosch y Aldave, y los coronels Hernández, Molina y Torrecilla, quienes se lamentan de su regreso «por el país y por el ejército», dice uno, «por su actividad y conocimiento exacto de las cosas», afirma otro. Bosch le escribe: «Ahí se hará á usted toda la justicia que aquí le hacemos los que hemos podido presenciar y juzgar el ímprobo trabajo y prolija laboriosidad con que se organizó este desbarajustado ejército é introdujo orden y concierto en las operaciones;» palabras que serán muy honrosas para Ochando, pero que envuelven una sensible censura contra su protector Martínez Campos, causa de ese desbarajuste y desconcierto que deplora Bosch.

Mas ¿cuál puede ser el autor y la causa de la calumniosa especie vertida contra Ochando? El tiempo descubrirá quién sea su autor, que la historia nos dice ya por qué pudo ser acogida y propalada fácilmente por el público.

Ochando salvó la vida de José Maceo en uno de los últimos combates librados contra éste en la guerra de los diez años y fue quien, con poderes de Martínez Campos y comisionado por éste, trató con Antonio, el actual cabecilla que se sostiene en Pinar, para obtener su sumisión, siguiendo las negociaciones con tal suerte que consiguió que Maceo depusiese las armas, contribuyendo así á la paz del Zanjón.

No es de extrañar, con tal motivo, que habiendo conocido personalmente y tratado con el jefe mulato, se hiciese eco el vulgo de cualquier rumor que propalase alguno interesado en desacreditarle.



EL NARCISO

(De Abdo L. Melie, poeta cordobés del siglo VIII)

Recibe y acepta la flor que te envío, la flor delicada del muerto narciso, que en su muerto color se asemeja al dulce mancebo de amores rendido. Aromas suaves sus pétalos guardan, perfumes y aromas que llegan al alma, recordando la plácida cita que nos dio la mujer adorada. Mas ve que el narciso tiene color pálido: es el rostro del enamorado, cuando en horas de dicha suprema se desprende triste de los dulces brazos.

J. MENÉNDEZ AGUSTY.

FRAY MARIANO GIL

Cada vez que ocurre un hecho cualquiera de ventura ó desastre parece que salen á luz personajes nuevos, hasta entonces desconocidos, á cuyos nombres queda siempre unido uno de aquellos sucesos: tal ocurre con el del P. fray Mariano Gil, que será considerado desde el 19 de agosto pasado como el feliz salvador de los españoles residentes en Filipinas y especialmente en Manila.

El P. Gil nació en Carrión de los Condes el 2 de julio de 1849; tiene por lo tanto ahora cuarenta y siete años.

Hizo sus estudios en el colegio de Agustinos de Valladolid, en cuya regla profesó, pasando después á Filipinas, donde ejerció su apostólica misión en diversos curatos, hasta que fue trasladado al de Tondo, uno de los de extramuros de Manila.

El descubrimiento que hizo de los planes de los conjurados filipinos le ha valido gran celebridad en el Archipiélago y aun en la Metrópoli, recibiendo demostraciones de simpatía y respeto de los españoles residentes en

la capital de aquí y mereciendo que *El Diario de Manila* publicase su retrato, aunque el general Gobernador ordenó la recogida de los ejemplares que le tenían.

LO POSITIVO

La Cámara de Comercio ha vuelto á ocuparse en la cuestión del correo de Bilbao, y efecto de sus gestiones, el diputado señor Alvear dirigió ayer los siguientes telegramas: «Ministro Gobernación.—Madrid.—Esta Cámara Comercio espera establecimiento inmediato servicio Correo ferrocarril Bilbao, rugoselo encarecidamente para evitar grandes perjuicios Comercio Santander.—Emilio Alvear.»

«Director general Correos.—Ruego plantearlo servicio Correo ferrocarril Bilbao cumpliendo oferta hacerlo aprobado presupuesto.»

Intereses Comercio sufren grandísimos perjuicios demora; suplico inmediata contestación para gobierno Cámara Comercio que me interesa gestión.—Emilio Alvear.»

Desde hace ya mucho tiempo venimos observando que, tanto la Cámara de Comercio como la Liga de Contribuyentes, se dirigen siempre al señor Alvear, excluyendo á los demás representantes de la provincia, quienes, por serlo, están tan obligados como aquél á prestar su apoyo á las pretensiones de aquellas colectividades.

Estas, que no deben tener carácter político alguno, parece que pretenden con esos exclusivismos proporcionar ocasiones de lucimiento al señor Alvear, en perjuicio de los demás representantes, lo cual es completamente inadmissible.

Lo que á la provincia importa es que no se demoren los asuntos que impliquen un beneficio positivo para sus intereses; que ese beneficio le consiga Viesca ó Alvear nos debe tener á todos sin cuidado.

R. clámese el apoyo de los diputados y senadores por Santander, lo mismo en este asunto del correo de Bilbao que en todos los demás que nos interesan, y si alguno dejase de prestar su cooperación á las gestiones de la Cámara y la Liga, dispuestos nos tendrán á censurarle; que así como no hemos de regatear los aplausos á quien como bueno cumplica, tampoco hemos de ser suaves en la censura contra quien eluda el cumplimiento de su deber.

¿Con qué derecho censuraremos por apáticos á los señores Viesca, Hontoria, Martínez Pacheco, Eguilior y López, si á ninguno de ellos se les encarga la gestión de los asuntos que nos interesan?

Déjese la Cámara de hacer el juicio de nadie; preocúpese en lograr las mayores ventajas posibles para Santander, vengán de donde vinieren, y todos saldremos ganando.

DE MARINA

Según la prensa oficial, mañana se botará al agua en el Ferrol el crucero de segunda clase *Doña María de Molina*, que se construye en los astilleros de Vila y Compañía, en unión de otros dos de igual tipo y condiciones.

Se está trabajando en la basada de lanzamiento.

El nuevo buque de combate tiene 71 metros de eslora, 8'25 de manga y 4'41 de puntal. Desplaza 823 toneladas.

El calado máximo es de 2'67 y la fuerza de máquina de 2 500 caballos.

El casco es de acero; lleva dos hélices y su máxima velocidad es de 19'25 millas por hora. Radio de acción, 2 500 millas.

Tendrá cuatro tubos lanzatorpedos y 89 tripulantes.

Los otros dos barcos similares que también construye la casa Vila, se botarán este año: uno probablemente en noviembre y otro en diciembre.

Las obras del acorazado *Cardenal Cisneros* siguen con actividad, pero antes de la botadura ha de colocarse toda la cubierta de madera, terminar el casco, los puentes de popa y proa, probar los trimenes, los colectores y aparatos de achique.

La botadura no podrá verificarse hasta el mes de marzo próximo. Ahora se están haciendo los modelos para los escobenes, y los carpinteros están preparando la basada para el lanzamiento.

Las pruebas de estabilidad hechas por el crucero *Alfonso XIII* han dado excelentes resultados.



Desde las ocho de la mañana á igual hora del día siguiente harán guardia en el Sanatorio, distribuyéndose las horas del servicio de común acuerdo, los señores siguientes:

Don José María Gutiérrez Calderón (jefe).
Don José Bustamante.
Don Zenón Rabanal.
Don Eleuterio Díez Herce (capellán).

Se ha concedido el indulto que tenía solicitado al mozo declarado prófugo Félix Martínez Per

nández, autorizándole para que pueda redimirse á metálico.

Por la guardia civil de esta capital han sido detenidos los jóvenes Saturnino Estévez Sumonte y Julián Rivero Vias, como autores de hurto de ropas á don Manuel Rivero, padre del segundo.

La guardia civil recuperó las prendas hurtadas que habían sido vendidas á Vicente García, vecino de Pronicillo, y á Cristina Ruiz Sota, de esta capital.

Hasta anteaer no ha publicado la Gaceta la real orden de Fomento, fecha 29 de septiembre, por la que se concede la gracia de la matrícula oficial extraordinaria y examen anticipado en la segunda quincena del mes de octubre á los alumnos á quienes falta una ó dos asignaturas para terminar los estudios del bachillerato ó los de facultad, escuelas profesionales y normales.

El día 24 del corriente, á las doce del día, se verificará en el Ayuntamiento la subasta para la construcción de un mercadillo de hierro en el solar que ocupaba el derruido en la calle de Atarazanas.

El director del Lazareto sucio de Pedrosa comunica al Gobernador civil que anteaer fueron dados de alta los soldados Victoriano Rubin y José Requerey, únicos enfermos que quedaban en aquel Hospital de los tres que ingresaron, procedentes del vapor Alfonso XII.

En el oficio se hace constar que han sido sancionados por la Junta de El Imparcial.

Como habíamos anunciado, ayer á las once de la mañana principio las sesiones del juicio oral en esta importante causa. Un numeroso público llenaba el local destinado á él, y se hacían animados comentarios acerca del suceso, por las personas que de éste tenían noticias.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

José Vázquez, de quien recogimos los informes referentes á este punto. José Gómez Martínez salió armado de un palo, pero antes de que tuviera tiempo de hacer uso de él, fue acometido por Mariano, quien le asestó varias puñaladas hasta que, viéndole caer en tierra, arrojó el arma por encima de la tapia de una huerta y huyó precipitadamente, en tanto que el herido, dando voces de auxilio, se revolaba en un charco de sangre.

Acudieron varias personas, y llamando en el establecimiento de Tomasa Otero, pidieron un silla y colocando en ella al herido le condujeron á la Casa de socorro.

El médico de guardia señor Almiñana curó de primera intención al herido, y apreciando desde luego la gravedad de algunas de las lesiones, hizo que le fueran administrados los auxilios espirituales.

Según el parte facultativo, José Gómez Martínez, de edad de 30 años, natural de Albacete, presenta: dos heridas punzantes de tres centímetros de extensión en el quinto espacio intercostal izquierdo, penetrantes en el pulmón; otra herida en el séptimo espacio intercostal izquierdo, muy superficial y como de un centímetro; otra en la región epigástrica, de un centímetro y medio de extensión y que no presenta síntomas de ser penetrante; otra poco profunda en el antebrazo izquierdo y de dos centímetros; otra cerca del octavo espacio intercostal izquierdo, por la región dorsal derecha, muy oblicua y de abajo arriba, al parecer no penetrante, y otra punzante en la cara anterior interna del muslo derecho en su tercio superior y de seis á siete centímetros.

Las dos primeras heridas son gravísimas por interesar el pulmón. A las doce, próximamente, fue trasladado el herido al Hospital.

El digno y celoso Juez señor Montero, con el no menos celoso actuario don Gonzalo Pelayo y el ilustrado médico forense señor García Notario, se presentaron inmediatamente en la Casa de socorro, comenzando á instruir diligencias.

Revelado por el herido el nombre del agresor, no pasó mucho tiempo sin que éste fuera detenido en su domicilio por una guardia municipal de la sección diurna, quien le condujo á la Casa de socorro, desde donde, una vez reconocido por José Gómez, pasó á la Prevención.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

El Juzgado, después de tomar declaración al herido, se constituyó en la oficina de la Guardia municipal y allí continuó tomando declaraciones á numerosos testigos con quienes tuvimos ocasión de hablar y de quienes recogimos, en el sitio del suceso, lo que respectó á él dejamos relatado.

El Juzgado permaneció en el Principal hasta la una y media, hora en que fue conducido á la cárcel Mariano Ahumada.

PATATAS FINAS DE LOS POLDERS DE MALIAÑO 5 REALES ARROBA Rnalasal (lechería).—Santander

Comunicados

Sr. Director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: En contestación al comunicado que apareció ayer en su ilustrado diario, firmado por don Belisario Santocildes Palazuelos, bachiller en Artes, perito y profesor mercantil titular, excedatario auxiliar honorario de la suprimida Escuela oficial de Comercio de esta población, oficial que fue por oposición del Banco de España, fundador y Presidente de la extinguida Asociación de Profesores y Peritos mercantiles de Santander, individuo de las de igual clase de Madrid y Valencia, miembro de la Academia Científico Mercantil de Barcelona, aspirante aprobado en oposiciones verificadas en la Universidad Central para provisión de cátedras de contabilidad, etc., etcétera, debo contestar con las siguientes líneas, que espero de su amabilidad tenga á bien publicar.

Anticipándole las gracias se repite su siempre afmo. s. s. q. b. s. m., Dionisio Agenjo. Nunca creí que la polémica suscitada por el señor don Belisario Santocildes, etc., etc., pasara de una guasa más ó menos pueril de dicho señor, con el solo propósito de anunciarse una vez más para ver escrito su nombre en letras de molde, de lo que á juzgar por las apariencias debe gustar mucho; pero al ver que toma tan en serio la cuestión, me obliga de nuevo á ratificarme en que mi Academia es la única aquí establecida para Profesores Mercantiles, tema y origen de esta polémica.

En el primer párrafo de su comunicado el señor don Belisario Santocildes, etc., etc., me dice que me alegro de que me contestó que no podía darme la enseñanza del Profesorado Mercantil, en su Escuela Libre de Comercio. Aparte de que eso de MENTIR es la primera de las muchas groserías que tal comunicado contiene y que sólo me explico por aquello de que se le haya subido el biceps al cerebro, he de manifestar que en mi poder obra una carta, firmada por dos personas, quienes con referencia á la réplica que el señor don Belisario Santocildes, etc., etc., me dio en contraposición á lo que tanto anuncia, aseguran haber oído á dicho señor lo siguiente: «Aquí ha estado Dionisio para ver si quiero darle lecciones del Profesorado y le he contestado que no cuento con elementos suficientes para tal enseñanza.»

«¿Quién miente, señor Santocildes?» En el segundo párrafo, después de las baladronadas que acostumbra á decir el señor don Belisario Santocildes, etc., etc., habla de que no ha querido admitirme como profesor de su Escuela Libre de Comercio; ¡como si á mí se me hubiera ocurrido tal cosa! No les causará poca risa esta falsedad á todos aquellos que, como yo, saben que el señor don Belisario Santocildes Palazuelos, Bachiller, etc., etc., se basta y se sobra para dar lección, á la vez, en una misma hora, á cinco, seis, ocho y nueve alumnos, de dos ó tres distintas asignaturas cada uno!

En el tercer párrafo y á vuelta de muchos dimes y diretes, propios de mujerzuelas, á los que en mi humildad al anunciarme no di ni remotamente lugar, citame el señor don Belisario el siguiente refrán: «Cria cuervos...» A esto le contestaré, parodiando otro: «Si buena insula me dio, buenos azotes me costó», porque ya se acordará don Belisario que diez duros le pagaba cada mes por una hora de lección diaria, repartida entre nueve alumnos de distintas asignaturas, eso sí: ¿A cuánto me tocaría á mí?

Paso por alto el cuarto párrafo de dicho señor, porque ya sabemos que eso de guapo, buen mozo y forzado, como él, nadie. Cierzo, señor de Palazuelos, que vengo de muy bajo; que mis padres fueron unos pobres jornaleros, y que no tengo derecho á llevar escudos en mis tarjetas de visita, pero también es cierto que me enorgullezco en no deber á nadie más que á ellos y á mis propios esfuerzos lo poco ó mucho que valgo ó puedo valer, y al lanzar mi nombre al mundo he contado y cuento con fuerzas suficientes para dominar las dificultades que se me presenten, sin recurrir á medios torpes ó indecorosos, como el señor Santocildes quiere achacarlos; porque, es cierto que tengo orgullo, pero sólo el que es necesario para ennoblecer al hombre, no lo bastante para ponerme en ridículo, señor Santocildes.

Pero, hombre, ¿usted ha creído que alguno puede haber que le tenga á usted envidia? Si, señor don Belisario Santocildes Palazuelos y otras yerbas; yo explico Idiomas, Economía política y todas las demás cosas que usted cita en su otro, y le dejo á usted exclamar todo lo que quiera; pero me concederá usted que tengo el mismo derecho que usted para explicar todas esas cosas, y cuando menos, tantas aptitudes como usted, y si me apura usted un poco le diré que estoy más autorizado que usted, porque en la actualidad la obtención del título que ambos ostentamos no es tan fácil como cuando usted le adquirió; y además, el mío, ¡y permítame esta vanagloria, don Belisario! tiene una coletilla que me honra mucho, y de la que carece el de usted. Verd., don Belisario, que ya no soy el alumno en quien aún no hace muchos días cifraba usted todo su orgullo profesional?

Verdad que ya no soy el discípulo que le honraba, según usted decía en su primer comunicado? Porque si sigo diciendo el que tanto le honra y valgo tan poco, como dice en su segundo comunicado, y no sé nada, los demás alumnos de usted, ¿qué sabrán, don Belisario?

Muestras patentes tengo del aprecio y consideración que me tienen todos mis profesores, tanto de aquí como de Madrid; ¡porque no ha sido usted solo, don Belisario, quien me ha enseñado! y ninguno se ha molestado por mi pobre anuncio, porque no creo que ninguno haya pensado que he venido á hacerle la competencia, y si el público sigue esta polémica, juzgará, si en alguno de mis escritos he faltado al respeto y consideración que hasta hoy me ha merecido un ex profesor, y que me hubiera seguido mereciendo si éste no hubiera traspasado los límites del buen sentido.

Dice en su comunicado el señor don Belisario Santocildes Palazuelos, etc., etc., que con dicho escrito da por terminado el anuncio (digo, la cuestión)... yo también, porque no quiero seguir haciéndole el artículo; pero conste que estoy en lo firme; y ya que me da consejos, permítame que le dé yo á mí vez uno solo: «Compármase, don Belisario.»

Dionisio Agenjo.

De Villahermosa en el Ayuntamiento el otro día entraron los ladrones y ¡cosa rara! ¡si parece cuento!—forzaron los cajones, escudriñaron todos los rincones revolviéndolo todo y se marcharon y todo allí revuelto lo dejaron. Cuando al día siguiente el robo se notó y se comentaba, se hizo un recuento minuciosamente á fin de averiguar lo que faltaba y por poco se caen allí redondos de susto, al ver abiertas las gabetas;

(1) La antigua de las Dos Amigas, en el piso segundo de la casa que ocupa el Telégrafo.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

DESDE MADRID Mi querido don José: Quizá usted pensará, porque yo permanezco muy callado, que he dado al olvido ya el recuerdo idolatrado de su amistad como el fant... Pues está usted equivocado. Ni pasó tal cosa ni pasará, ni Cristo que lo fundó. Bueno fuera que se olvidase El Barquero de aquella planta torera que tiene el Pacotillo, que es la figura primera del pueblo de Linacero, donde está la Sombrerera que hay cerca del Sardinero. No, amable don Joseito; ni un instante que lo dude le permito ó me pongo del talante que Mazzantini adoptó cuando vino que el Jaro ahondaba la espada y á la astada res bravía remató. Ni de usted ni de los buenos chicos rubios y morenos redactores de EL CANTÁBRICO excelente me he olvidado ni un momento. Lo digo como lo siento, francamente, y sin pasar los sudores del que miente. Tampoco á Julio olvidé ni á la costurera Lina, á quien me presentó usted, que con mi persona fue ya tan fina, que asombrado me quedé! Además (como prueba de que no olvido sin más ni más), tengo yo muy presente á aquella linda chiquilla que vive de usted enfrente, rubia como unas candelas y con cara de alegría. ¡Aquella que padecía de las muelas!

En fin, el Señor me hizo con memoria tan notable, que hasta del café Suizo, de P y P y doble V, guardo recuerdo imborrable todavía, y del mozo que el Vermshut me servía. Mi fonda, seguramente, figura entre las primeras. ¡Qué excelente servicio y qué retrecheras las dos chicas camareras que allí atienden á la gente!

Conste, señor don José, que tendré recuerdo toda mi vida de los días que pasé en esa tierra querida, donde usted me dispuso una acogida que por ser inmerecida no soñé, y ya que me he desahogado y he expresado, de buena ó mala manera, lo que el cariño ha dictado, se ha acabado esta epístola latera, y colorín colorado.

Gracias, Angel, por su carta, la que, mal rayo me parta si á la gente no le gusta grandemente, y más siendo quien la ensarta el famoso revistero de la lid taurina, á quien, justiciero, aplaude el público entero de Madrid.

Tampoco yo me he olvidado, sin necesidad de exhorto, de ese cuerpo aparejado de corto, ni del colosal alero, que sirve en tiempo de aguas á la vez que de sombrero, de paraguas, ni me olvidé de aquel viaje que hicimos sin equipaje por pintorescos confines haciéndonos pasar cuitas infinitas, entre las agrestes breñas, follones y malandrines, acartonadas patronas, hermosas damas y dueñas quintañonas.

Conste, pues, don Angel, que tampoco le olvidé á usted de EL CANTÁBRICO la gente, cosa de la que doy fé solemnemente, y adios, ilustre Barquero, hasta el año venidero que cuento con usted para una combinación rara que asombrará al mundo entero!

PEPE.

¡Zambomba! En la Tesorería general de Hacienda de Puerto Rico se ha cometido un robo que asciende á 1.700 pesos en centenes. Nada tiene esto de particular, porque se ve todos los días. Lo pistonudo es que han sido detenidos por mor de ese robo, un escribiente, los porteros de la Tesorería y un cabo de presidio, que estaba empleado en aquella dependencia!

Que es como si un pastor confiara la custodia de las ovejas á los lobos. Lo bueno que tiene es que el Juez no podrá decir en esta ocasión que no parecen los ladrones. Porque esta vez puede atar cabos!

De Villahermosa en el Ayuntamiento el otro día entraron los ladrones y ¡cosa rara! ¡si parece cuento!—forzaron los cajones, escudriñaron todos los rincones revolviéndolo todo y se marcharon y todo allí revuelto lo dejaron. Cuando al día siguiente el robo se notó y se comentaba, se hizo un recuento minuciosamente á fin de averiguar lo que faltaba y por poco se caen allí redondos de susto, al ver abiertas las gabetas;

(1) La antigua de las Dos Amigas, en el piso segundo de la casa que ocupa el Telégrafo.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

pero al contar los fondos ni siquiera faltaban dos pesetas, vieron todas las cosas allí intactas... ¡Faltaron nada más los libros de actas! ¡Robar los libros de actas! ¡Qué rareza! Eso es robar contra Naturalza, porque cualquier papel municipal yo creo que hasta debe de oler mal. ¡Y habían de robar en su perjuicio dejando allí los fondos recaudados! ¡Eso es ladrones no lo son de oficio! ¡Seguramente son aficionados!

En Zafra (Badajoz) durante la feria que se acaba de celebrar en aquel pueblo, han estado funcionando once casas de juego á la vez. Vamos, no dirán los puntos que no se les atiende. Pero pregunto yo: si había once casas de juego, ¿dónde se hospedaban los forasteros, dónde se decía misa y dónde despachaba el Juzgado? Porque más de once casas no las hay en el pueblo, contando con la Casa de Dios!

Un coleccionador americano de sellos y etiquetas, ha dado por un sello veterano veintidós mil pesetas. ¡Veintidós mil pesetas! ¡Chifladura se llama esta figura!

Leo este anuncio: «José Rodríguez, pintor de paredes. Pinta á domicilio.» También ha podido decir: «para casa de los padres.» De todos modos, ha hecho bien en advertir que pinta las paredes á domicilio. Eso es más conveniente para los propietarios de casas. Porque tener que llevar las paredes al taller del pintor es muy incómodo!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Saladero del Sr. Gerardo Maza TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Escalopes de ternera á la marisala. CAFÉ OCCIDENTE Comida para el 9 de octubre de 1896 CUBIERTO 2 PESETAS

Sopa á la valenciana. Pescados varios. Guisantes á la francesa. Perdiz asada. Pan, vino y postre.

EL TELÉGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 8—650 t.

En Matanzas.—Sobre Maceo Telegrafían desde la Habana á «El Imparcial» que seis columnas combinadas han recorrido toda la provincia de Matanzas, sin hallar más rebeldes que un grupo de 50, de los que mataron 22.

Cogieron además cien caballos, armas y cinco barracones dispuestos para servir de hospital. También quemaron 200 bohíos. La columna Echagüe ha sido enviada á operar contra Maceo.

Retirada de Rosebery Dicen á «El Imparcial» desde Londres que lord Rosebery ha escrito una carta renunciando la jefatura del partido liberal por disonancias con Mr. Gladstone y otros jefes acerca de la cuestión de Armenia.

Lo ocurrido en Alhucemas El Comandante general de la plaza de Melilla telegrafía al ministro de la Guerra diciendo que á las diez de la mañana supo el Gobernador de Alhucemas que en la ensenada de Cebadillo había un barco encalmado que había sido atacado por los moros.

Avisado el vapor «Sevilla», que estaba en el Peñón, marchó hacia el sitio indicado, encontrando á la altura del cabo Borriou una barca de regular porte, sin velamen, y varias embarcaciones menores que escapaban de los costados de aquella en dirección á las costas.

El vapor «Sevilla» las alcanzó y apresó una tripulada por moros que llevaban cinco prisioneros franceses. Estos dijeron que á bordo de la barca quedaba el capitán y otro tripulante.

El «Sevilla» dio caza á otros dos botes con armas y varios objetos robados del barco ya dicho. Dirigióse después el «Sevilla» con algunas precauciones al barco atacado, porque el capitán del mismo pedía auxilio. El barco lo ocupaban los moros, que se habían parapetado con ánimo de resistir el ataque del «Sevilla», al que recibieron con varias descargas que causaron la muerte al soldado Luis Puigerver Moro y heridas á tres tripulantes y al deportado cubano Oscar Reyes, el cual se halla en grave estado.

El «Sevilla» se fue á Alhucemas con objeto de dejar el muerto, los heridos y los prisioneros. He dado orden para que vuelva á completar el auxilio al barco saqueado. Este es francés, nombrado «Pío Pezborín».

Dirijo una enérgica reclamación al Bajá del campo y comunico el hecho á nuestro ministro en Tánger. Los moros apresados son de la habilla de Baoya.

Apruebo lo hecho por el Gobernador

El crimen de anoche

Precedentes Ayer tarde anduvieron de jarana los peones del muelle José Gómez Martínez y Mariano Ahumada Alonso.

A la caída de la tarde, trastornadas las cabezas por el alcohol, fueron á parar á una casa de los Pirineos, en ocasión en que los inquilinos estaban cenando. Estos ofrecieron vino á los recién llegados, quienes lo rechazaron, diciendo uno de ellos: «No; vosotros bebéis clarete. Voy á buscar ríjia para nosotros.»

Salió José, y al poco rato volvió con una botella de vino, de la que bebió algunos tragos Mariano, siendo molestado por su compañero, el cual, pegándole en la botella, le derramó el vino por la camisa, obligándole á dejar de beber.

Con este motivo se promovió un altercado entre ambos y salieron de la casa, dirigiéndose al establecimiento de bebidas de Tomasa Otero, en la travesía de Africa. Allí se reprodujo la disputa, dirigiendo José á Mariano frases insultantes y agrandando la cuestión en tales términos que el segundo, desafiado por su adversario, salió á la calle seguido de éste, á quien intentó en vano detener la dueña del establecimiento y un hijo suyo, quienes, al ver que no podían evitar la cuestión, cerraron la puerta de la tienda, dejando en la calle á ambos contendientes.

La lucha La presencié únicamente el niño de ocho años

Por treinta pesetas!!

Retratos al óleo Darán razón en esta imprenta.

Enguita Pianos, armoniums, reparaciones. San Francisco, 11.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catálogo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

APRENDICES

Se necesitan, con buenas referencias, en esta imprenta.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1

En el INSTITUTO DE VACUNACION Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

AVISO AL COMERCIO Y AL PUBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

SE VENDE un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo. Informarán en esta Administración.

SE NECESITA un joven de comercio, práctico para agente vendedor, con referencias. Calle de la Blanca, 12, 1.º, huéspedes. Portera informará.



Angel Caamaño (el Barquero) esta epístola me envía, que tiene mucho salero y mucha filosofía.

de Alhucemas y aplaudo la conducta del vapor «Sevilla», que, como no llevaba médico, se vio precisado á poner en salvo á los heridos.

Madrid 8-735 n.

Más detalles

Un nuevo telegrama de Melilla da cuenta del fallecimiento del deportado Reyes.

Se le ha amputado un brazo al fogonero del «Sevilla» Manuel Rebro y se halla grave el marinero Vicent.

Los moros apresaron al capitán del barco francés y se ignora la suerte del marinero que quedó en el buque, el cual fue abandonado.

Caída de un aeronauta

Al verificarse en París la elevación del globo «Calais» durante las fiestas, se cayó el aeronauta, quedándose enganchado en uno de los alambres del telegrafo y causando varias contusiones.

El Czar en París

Dicen de París que en una conferencia celebrada por el Czar con Mr. Hanotaux se asegura que se acordó que Mr. Faure visite á San Petersburgo el año próximo.

La Czarina ha expresado el deseo de volver á París durante la Exposición de 1900.

Coméntase la deferencia guardada al Czar por el Nuncio y el Arzobispo.

Dícese que se hacen gestiones para que el Papa vaya á París en mayo próximo.

El Ayuntamiento de San Petersburgo ha acordado dar las gracias al de París por el recibimiento que se ha hecho al Czar.

Los Emperadores visitaron hoy el Museo del Louvre, marchando esta tarde, en silla de postas, á Versailles.

La ciudad está animadísima. En los restaurantes hay que guardar turno para almorzar.

Durante la noche última se oyó una detonación en la plaza de la Concordia. La Prefectura dice que se trata de un petardo de fuegos artificiales colocado por un bromista en una línea distante de donde pasaron los Czares.

El incendio de Guayaquil.—Cumplimiento

El incendio ocurrido en Guayaquil fue intencionado. Las pérdidas se elevan á seis millones de libras esterlinas. Millares de familias se encuentran sin hogar.

El Arzobispo de Valladolid llegó á San Sebastián con objeto de cumplimentar á la Reina.

La columna Bernal

Dicen de la Habana que Bernal ha tenido confidencias de que el enemigo marchó en dirección á Caiguanabo, llevando numerosas bajas.

Practicando un reconocimiento encontró cinco muertos y sesenta heridos rebeldes.

Protesta

En Barcelona el cierre de tiendas ha sido casi total como protesta por el permiso concedido para la venta á los comerciantes del rastro.

Las autoridades están dispuestas á revocar el permiso por temor á un conflicto.

Madrid 8-940 n.

Los reos de muerte.—Información

Hoy marchó á Alcalá el ejecutor de la Justicia con fuerzas de orden público, donde el sábado ejecutará á los reos Casillas y Juste.

Por la jurisdicción militar se abrirá una información para depurar los orígenes de los rumores referentes á la cuestión Ochando.

Procesamientos

«La Epoca» dice que es probable que mañana se dicte el procesamiento de Pantoja. Acoge el rumor del procesamiento en Filipinas de la mayoría de los individuos de la logia que dirigía Pantoja, y dice que se han confirmado otros rumores que harán mucho ruido.

El «Princesa de Asturias»

Dicen de Cádiz que marchó al arsenal un tren con los marinos invitados á la botadura del «Princesa de Asturias».

En el ministerio de Marina no hay noticia de la botadura.

Madrid 8-1015 n.

Los Czares

Los Emperadores de Rusia llegaron á Versailles, donde se les hizo un recibimiento entusiasta.

Desde que empezaron las fiestas en París ha habido 138 lesionados, diez de ellos graves y varios contusos.

El empréstito.—Rumores desmentidos

El señor Navarro Reverter conferenció con la comisión del Consejo del Banco de España, del Banco Hipotecario y los señores Bañer y marqués de Comillas, respecto al empréstito.

Los representantes de la Banca extranjera confirmaron que tomarán parte importante en el mismo.

Son desmentidos los rumores de noticias que se suponían recibidas de Londres referentes á la sublevación de un batallón indígena en Filipinas.

RICARDO.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 8-615 t.

Marea equinocial.—Precaución

La pleamar de esta tarde ha sido grandísima, como no se ha visto hace muchos años.

Las aguas inundaron los solares inmediatos al rompeolas, la calle de Aldamar, el paseo de Salamanca y otros.

Por otra parte las olas se elevaron á tal altura que inundaron también la Terraza y el frontón de Beti-Jai.

En el puerto, las aguas rebasaron los muelles, impidiendo la circulación por aquel sitio. También llegó la marea al Casino, inundando la parte posterior.

Con motivo del próximo regreso de la corte, el doctor Peláez revacunó al personal de Palacio.

San Sebastián 8-630 t.

Correría.—Audencia popular. Regreso de la corte

Llegó el Arzobispo de Valladolid con objeto de ofrecer sus respetos á la Reina. Esta tarde se ha celebrado en Palacio la última de las audiencias populares.

Se da como seguro que la Corte regresará á Madrid el día 16.

El Teatro-circo se vendió en 93.000 duros, será derribado el año próximo y en el solar se edificará un convento de monjas Reparadoras.

San Sebastián 8-7 t.

Más de la marea

Las olas arrancaron todas las planchas del asfaltado del rompeolas, destrozando los murallones.

También rompieron las puertas de hierro que cerraban el café de Fornos, situado en Beti-Jai, inundando los locales habilitados en la temporada de verano para café-restaurant.

Las olas saltaron por encima del frontón, cayendo sobre la cancha.

La Reina acudió al rompeolas para apreciar de cerca el grandioso é imponente espectáculo.

M.

A la hora de cerrar nuestro número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

BOLSAS

Madrid Día 7 Día 8

Table with 3 columns: Item, Día 7, Día 8. Includes entries for Interior, Exterior, Amortizable, Billetes Hipotecarios, Cédulas Hipotecarias, Acciones del Banco de España, Tabacos, Cambio sobre París, Cambio sobre Londres.

Paris 4 por 100 Exterior español..... 61 88 61 81

BOLSIN..... 63 45 62 50

RESTITUTO.

Cosucas

Un futuro suegro pide informes acerca de su futuro yerno.

—Es un chico muy apreciable—le dicen— que está comiendo alegremente una tía que tiene en provincias.

—¿Y á qué altura se halla? —En el café.

—Di, Pepito, ¿á quién quieres más, al abuelito ó á abuelita?

—No puedo decirselo ahora.

—¿Pues cuándo?

—Cuando hayan pasado los Reyes.

En un teatro, durante la representación de una obra en extremo pesada:

—¿Te diviertes?

—Ni por pienso.

—Entonces, ¿por qué aplaudes?

—¡Hombre, pará no dormirme!

Examen de Gramática: —¿Qué palabra es huevo? —Substantivo.

—¿De qué género? —No puede saberse hasta que se rompe el cascarón.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto dirijaase á don Modesto Martín, Agente de negocios en Santander, Velasco, 7.

La Ilustración Española y Americana LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

LA GRAN BRETANA Compañía, 22 Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Gran surtido en paraguas de lana y seda. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plazencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

GERVEZA INGLESA SIN ALCOHOL ÚNICA EN EL MUNDO MARCA: HOP ALE De venta en los principales cafés y establecimientos de ultramarinos.

LA ZARAGOZANA.—Viajeros y familias. Hospedajes desde 6 pesetas.—Preciados, 4, principal, Madrid.

BILBAO GRAN HOTEL RESTAURANT de Francisco Ocerinjáuregui JARDINES, 3 Comidas á todas horas Servicio inmejorable desde 3 pesetas en adelante

SOLARES Y EDIFICIOS EN MOLNEO Se venden los pertenecientes á don Santos Gandarillas, con quien podrá tratarse.

Casa de campo Se vende una con 80 carros de tierra, sita en Boó, inmediata á la estación del Norte. El que quiera tratar puede dirigirse á don Santos Gandarillas.

Medoc VINO FINO DE RIOJA A PESETAS 8 LOS 16 LITROS, SIN CASCO Se sirve á domicilio envasado en botellas de 1 litro. PORRES Y GONZALEZ LA UNIVERSAL, Blanca, 19 TELÉFONO 171

TISIS Y GATARROS Jarabe balsámico de Molina Con este jarabe se curan la tisis y los catarros del pulmón, bronquios y laringe, mejor que con ninguna de las preparaciones conocidas. Su composición y modo de usarlo está indicado en el prospecto que acompaña al frasco. Depósito general en Santander: Droguería de los señores Pérez Molino y Compañía; y en Madrid, Melchor García. Venta en todas las farmacias

Gran peluquería de Linacero SAN FRANCISCO, 1, PRINCIPAL En este establecimiento, por numerosa que sea la concurrencia, tienen poco que esperar los parroquianos á que les llegue el turno, porque hay SIETE OFICIALES. Servicio esmerado, gran limpieza y comodidad para el público. Pestizos de todas clases para señoras.

GRAN FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS Y LICORES J. DÍAZ Y COMPAÑIA CARIÑENA Especialidades de la casa: ANISETE DÍAZ, Vino espumoso, Ron del Negro, Cafeña, Ponche de Ron Jamaica espumoso. Este último es una agradable y aromática crema, desconocida en España, de la cual pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres formas distintas. 1.º Al destapar la botella produce la misma efervescencia que el mejor champagne, y para tomarlo espumoso deben reunirse de tres á seis personas. 2.º Al poco rato de haberla descorchado pierde la efervescencia y queda un licor ó crema tónico, agradable y reconstituyente. 3.º Mezclando una parte de Ponche con tres de agua, es uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azúcar. Puntos de venta en Santander: en los ultramarinos de los señores García hermanos, S. Carre y Compañía, doña Eloísa López (viuda de Ceballos), Barredo hijo y Mardones, Daniel Cuevas, y en los cafés.

SE ARRIENDA en Cajó, barrio de San Antonio, con huerta, lavadero, agua potable y otras comodidades. En la misma finca informarán.

LA ECONOMICA NUEVO TALLER DE TINTORERIA LAVADO DE ROPAS Y QUITAMANCHAS

Se tiñen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian asimismo en seco y al agua, sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños; mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, en especial lutos, á las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la Central de "La Económica" (nueva tintorería) Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público en las sucursales de la misma en ésta-Blanca, 6, y Atarazanas, 3; y en Santoña, don Facundo Manrique.

GRAN TINTORERIA Y QUITAMANCHAS FRANCESA DE GASTÓN RÉCHÉDE San Francisco, 22.—Talleres: Peñaherrosa, 11

Participa á su numerosa clientela que acaba de recibir unos tintes nuevos, que le permiten teñir los trajes de caballero en todos colores, quedando completamente cubiertos los ojales y pespuntes, trabajo nuevo desde esta fecha y único en ésta que lo hace. También tiñe por un nuevo procedimiento los vestidos de señora, lana y algodón, en todos colores. Único que quita toda clase de manchas, y que garantiza sus trabajos. Especialidad en limpieza al seco. Lutos y limpiezas en 24 horas.

NO CONFUNDIRSE.—TINTORERIA FRANCESA.—NO CONFUNDIRSE

COLEGIO "LEON XIII" INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL PROFESORES TODOS TITULADOS DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

Buen negocio Un comerciante ya establecido necesita un socio que aporte dos mil duros de capital para ampliación del comercio cuyo porvenir sería seguramente próspero. Informarán en esta Administración.

POR no poderle atender su dueño se vende un establecimiento en sitio céntrico. Calderón, 13, taberna, darán razón.

GRAN SASTRERIA DE LA VIUDA DE MARCELO AGUIRRE San Francisco, 25, y Puerta la Sierra, 1 SANTANDER

En esta casa se prosigue con empeño el camino que se ha trazado, que consiste en dar géneros de primera á precios reducidos.

El corte y confección de la obra es esmeradísimo, pues así lo ha acreditado el inteligente maestro que tiene.

Los únicos impermeables ingleses que dan buen resultado se confeccionan á la medida en esta casa.

DROGUERIA DE LOS TABLEROS DE FRANCISCO S. GONZALEZ Desde el día 1.º de octubre se ha abierto al público este nuevo establecimiento industrial. 5, TABLEROS, 5

ANTONIO PEPOUEY pone en conocimiento de sus antiguos parroquianos su traslado á la calle del Medio. En esta casa se construyen toda clase de trabajos de marmolería á precios económicos.

VINOS FINOS DE MESA Con el fin de realizar las existencias de vinos de las bodegas del señor don Manuel G. del Corral, de Reims, sus herederos han acordado rebajar el precio del «MEDOC ESPAÑOL» en un 33 por 100, cediéndolo ahora á dos reales botella, sin casco, con derechos pagados.

EL PORTFOLIO LA VUELTA AL MUNDO CON TODA COMODIDAD

¿Para qué exponerse á las molestias del mareo de la alimentación defectuosa de las camas duras y del mal servicio cuando se puede viajar cómodamente, hojeando el Portfolio de fotografías por 75 céntimos cuaderno? EL CANTÁBRICO ha adquirido una colección de fotografías de LAS MARAVILLAS DEL UNIVERSO La colección se compone de 20 cuadernos y cada cuaderno contiene 16 vistas.

PUNTOS DE VENTA EN SANTANDER: Papelería de P. Urtasun, Plaza Vieja, y en la Administración de este periódico. EN TORRELAVEGA: Comercio de LOS CHICOS, de los señores Rodrigo y Piñero. EN SANTOÑA: (edición española) imprenta de don Ricardo Meléndez.

SE VENDEN MIL ARROBAS de remolacha á precio arreglado. Informarán en el Mercado de Atarazanas, Administración del mismo.

Por la Montaña POR A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.º de Pereda

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtasun, plaza Vieja. En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

LA X 16 y 18, BLANCA, 16 y 18 En este bazar se reciben continuamente grandes surtidos de caprichos y novedades propias para regajos de todas clases y precios. También se han recibido los transparentes de junco y persianas de madera para balcones, galerías y miradores. Los sin rivales filtros de porcelana de amianto, sin carbón, ni esponja ni arena para agua. Unica casa que expende estos filtros para toda la provincia. Gran surtido en hules de diferentes clases y dibujos para habitaciones, pasillos y mesas. Hule especial para camas de enfermos. También se han recibido arañas de cristal para iglesias, salas y gabinetes. Grandes existencias en porcelana de Limoges, loza, cristalería fina y ordinaria é infinidad de artículos difícil de enumerar, á precios sin competencia.

Boletín del día RELIGIOSO Santo de hoy: Nuestra Señora de la Cinta, San Dionisio Arcopagita y el Santísimo Cristo Sepultado.

MARÍTIMO Mares: Pleamares: 4:48 mañana y 5:0 tarde. Bajamares: 11:7 mañana y 11:28 noche. Movimiento de buques Entradas Vapor Hernani, de 266 ts., cap. Acebal, de Bayona con carga general. Idem Niña, de 643 ts., cap. Madariaga, de Liverpool con carga general. Idem Progreso, de 130 ts., cap. Olivares, de Bilbao con varios efectos. Despachados Vapor Norte, de 142 ts., cap. Beraza, para Gijón con 2 fardos de cueros curtidos, 43 bultos drogas y 15 cajas tabaco. Idem Luchana, de 221 ts., cap. Arenosa, para Ferrol con 150 sacos salvado, 132 barriles cerveza y 8 sacos cacao.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción' (Subscription) and 'Anuncios' (Advertisements), listing rates for different periods and types.

Table with columns for 'Anuncios' (Advertisements) and 'Esquelas de defunción' (Funeral notices), listing rates for different types of notices.

Table with columns for 'Esquelas de defunción' (Funeral notices) and 'Puntos de suscripción' (Subscription points), listing rates and locations.

En la ADMINISTRACIÓN, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Centro de suscripciones de P. Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.

NÚMERO SUELTO. 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO. 10 IDEM. PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO. 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO. 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde y sale a las 12:30 de la mañana. Por carruaje.—El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana y sale a las 12:55 de la mañana.

Ferrocarril del Norte. Trenes descendentes.—Expreso núm. 51 sale de Barcelona a las 6:22 mañana y llega a Santander a las 8:10. Correo núm. 61.—Sale de Barcelona a las 12:11 de la mañana y llega a Santander a las 2:35.

Ferrocarril Cantábrico. Ascendentes.—Salida de Santander, a las 7:40 y 11:15 de la mañana, y a las 7 y 6 de la tarde. Descendentes.—Salida de Cabezón, a las 7:25 y 11:01 de la mañana, y a las 2:51 y 5:46 de la tarde.

Timbres eléctricos. PRECIOS PARA INSTALACIONES. Table listing prices for various electrical components like bells, switches, and wires.

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREO FRANCESA. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS.

HABANA Y VERACRUZ. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de octubre saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado LA NORMANDIE.

DAOIZ Y VELARDE, 19. CARPINTERÍA DE MANUEL BLANCO Y SU CURSAL DE LA BIEN MONTADA. FUNERARIA DE TOMÁS HORGA.

MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA. INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840. POR EL Ldo. Juan José Márquez.

Fácil ganancia accesoria. Pesetas 4.800.—Sueldo fijo anual pueden procurarse personas de cualquier clase social que deseen ocupar sus ratos de ocio.

FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑO. HERNAN CORTES, 2. Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.

CZ. Estos SELECTOS y CLASICOS vinos, los MEJORES y más ANTIGUOS de JEREZ, cuya marca es bien conocida y registrada el año 1750.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZÁ. MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Píad.

A Santoña SE VENDEN bocoyes para vino. SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la iglesia) SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta.